



# 开发新货运输 提升物流效率

4月，民生国际集装箱运输有限公司成功开发新的回货业务——小苏打运输，启运当月即完成运输量1500吨，有效替代了大幅度转向铁路运输的元明粉业务，一跃成为集装箱公司的明星项目。新业务改变了传统运输模式，提升了物流效率。

如果采用传统的运输模式，也就是先在果园港提空箱，再到四川工厂装货，然后回渝落重箱至果园港，那么它就不是最好的项目。试运行5个箱后，集装箱公司根据货物的情况，结合车辆的运输组织方式，制定了一个新的运输方案：利用送重箱到成都卸空后的原箱直接到工厂装货，回渝入库后再换装海船箱，这种运输方式被我们称为带货回渝。区别于果园港提箱到四川工厂

装货回渝的传统模式，带货回渝可以按车辆最大载量32吨装满，这样比提海船箱只允许装20吨提高了60%的载量。也就是说，新的运输方式跑两趟比传统运输方式跑三趟还多，在按重量计费的情况下，通过“集改散、散还集”的物流方案创新，单趟收益大大提升，而且还为民生两江新区B库增加了仓储、拆装箱业务。港口有

了海船箱后再提箱装货，生产部门从被动接受运输计划变为主动制定运输计划，改善了运力与运量不平衡的矛盾，从而提高了车辆营运效率。

今年以来，集装箱公司深挖潜能，创新管理模式，优化车辆运行组织，夯实公司发展根基，不断推动公司精细化管理提质增效。

(刘强 讯)

李富森同志任民生实业（集团）有限公司纪委办公室副主任课员。

## 人事任职



吴长勇/摄

货代公司开展全员内训活动

面对不断变化和激烈竞争的外部市场环境，为了更好地落实民生国际货物运输代理有限公司“稳中求进保增长、突破创新走出去”的发展方针，提升广大员工“以客户为中心”的服务理念，强化员工主人翁意识，货代公司组织开展全员内训活动，本次活动从4月份启动，主要以主题宣讲、座谈交流、英语和专业技能培训等方式开展。

4月份，民生货代联合党支部书记、货代公司总经理黄鑫给同志们做了形势分析专题宣讲，就目前面临的外部市场环境做了详细的分析和探讨，并要求公司员工要不断地寻求突破和变革，只有创新才能适应不断改变的外部市场环境。她强调，我们绝不是数据的搬运工，我们是数据的使用者、是运用数据服务于客户的专业物流人，我们要一起探索服务、商业与管理上的创新，不断为民生公司的高质量发展贡献力量。接下来，货代公司员工们还将继续参与其他方式的内训活动，同志们都表示思想上要不断增强危机意识，不断寻求突破创新。 (吴长勇 讯)

# 优化运输结构 降低物流成本

## —民生集团“长安汽车公转水重庆至芜湖线路”首发圆满成功

4月25日，民生集团旗下民生物流有限公司（以下简称民生物流）实施的“长安汽车公转水重庆至芜湖线路”项目首发仪式在重庆果园港举行，首发的463台长安汽车将搭乘民贵轮从重庆果园港运抵安徽芜湖港，标志着民生物流为长安汽车提供的物流降本方案顺利落地实施。长安汽车集团、长安民生物流、果园港等客户及合作单位相关领导，民生物流相关业务负责人参加首发仪式。

此前，长安汽车采用的是由

重庆至武汉水路运输，然后在武汉建库中转并进行华中、华东区域的商品汽车公路分拨运输方案。民生物流以客户需求为本，优化运输结构，为长安汽车提供了将原武汉至芜湖段公路运输改为水路运输，在芜湖增设中转库房分拨的方式为客户设计实施新的物流方案，充分利用长江黄金水道的天然优势，在时效可控的前提下，切实为客户降低物流经济成本，以实际行动贯彻落实国家关于有效降低全社会物流成本的决策部署。 (米商海 讯)



贾兵/摄

民仁轮加强船舶纪律和安全教育学习

为了保障船舶航行和人身、货物的安全，提高船员的安全意识和劳动纪律观念，坚决杜绝安全隐患，确保船舶生产环节安全运转，4月14日下午，民仁轮利用等闸时间，在船长雷世彦的组织下，认真学习了公司的有关安全文件。

在学习时，船长根据文件精神向全体船员提出要求。安全是船舶生产工作中最重要的任务，只有在保证船舶各项工作安全的前提下，各项生产才能正常进行。从以往的水上交通事故中看，几乎都是因为当班人员的麻痹大意造成的问题。针对这

种情况，民仁轮要从中吸取深刻的教训。全体船员一定要自觉遵守公司的各项规章制度，严格按照公司的各项文件要求办事，服从命令，严禁发生任何违规违纪事件。我们要明确方向，对过去工作中的不足要有清醒的认识，改正不足，发扬优点，总结经验教训用以指导以后的工作；要切实转变思想认识，加强业务技能、劳动纪律和素质教育学习，提高自身的综合素质。船长希望大家成为知识型、高尚品德的优秀船员，确保公司交给的任务圆满完成，保证船舶的各项生产安全。

通过这次学习，各位同志也纷纷谈了自己的认识，更深刻意识到船舶安全工作的重要性。船员们表示要向其他优秀的船舶学习，自觉遵守公司的规章制度和劳动纪律，提高安全意识，在工作中更加细心，更加谨慎，把船舶的各项安全做得更好。 (陈树祥 讯)

# 民恒号轮制定2024年防汛防台风应急措施

4月，随着汛期和台风季节的临近，长江上船舶的航行安全面临着严峻的考验。为确保船舶及全体船员的安全，民恒号轮特制定了防汛防台风应急措施。

一是预警与监测。密切关注气象、水文部门实时信息，及时获取最新的天气预报和水文资料。一旦收到汛情或台风预警，立即启动应急响应机制，通过广播等方式向全体船员发布预警信息，确保每位船员都能及时了解并采取相应的防范措施。

二是航行调整与避险。收到预警后，根据天气和水文条件，灵活调整航行计划。避免船舶进入风险区域，选择安全的水域进行航行或

锚泊。同时，加强船舶的稳定性检查，确保船舶在恶劣天气下能够保持稳定。

三是设备检查与维护。对船舶的动力设备、锚泊设备、排水系统、通信设备等关键部位进行全面检查和维护，确保各项设施设备在紧急情况下能够正常运行，为船舶提供必要的支持和保障。

四是应急演练与培训。定期组织船员进行防汛防台风应急演练，模拟各种紧急情况，提高船员的应对能力和自救互救能力。同时，还将加强船员的防汛防台风知识培训，让大家了解防汛防台风的重要性和应对措施。 (张俊 讯)

# 广州民生助力长荣海运榴莲快线顺利运行

随着夏季的来临，榴莲季也如期而至。5月3日14点，从泰国林查班远道而来的长荣海运2024年榴莲快线南沙首航船长桂轮（EVER CHAMP）乘风破浪，搭载134个40尺冷藏集装箱、近2500吨新鲜泰国榴莲准时靠泊广州港南沙二期码头。广州民生国际船务代理有限公司以及长荣双方相关人员在船边举行了简单的首航仪式并拍照留念。

长桂轮的顺利靠泊，标志着广州民生连续两年助力长荣榴莲快线顺利运行，也是继3月14日开航的印尼线之后广州民生今年争取到代理权的长荣第二条自营航线。该航线作为港口、航司重点打造的特快航线，对操作效率要求非常高。广州民生被长荣确定为航线代理后，立即召开航线操作会议，总结去年的经验，重新梳理船舶靠港、口岸联检、

进口舱单提前申报、换单放货、打单提柜、费用收取等各个环节操作流程，全力配合船东和货主加快榴莲柜的靠港与通关速度。

广州民生船务部员工五一劳动节假期继续坚守岗位，在风雨中奔忙，用自己的默默付出助力大湾区市民在快乐的小长假中实现“榴莲自由”，也用自己的青春和汗水诠释劳动之美，展现新时代民生人的精神风貌。 (梁月招 讯)

今年5月是第四个“民法典宣传月”，重庆市开展了“典护民企 淘法同行”主题宣传活动。为增强大家法治意识，护航集团高质量发展，公司法务处结合实务，梳理民法典合同编重点法条如下：

### 一、关于无效合同

法条链接：《民法典》第一百五十五条 无效的或者被撤销的民事法律行为自始没有法律约束力。

#### 《民法典》

第一百五十七条 民事法律行为无效、被撤销或者确定不发生效力后，行为人因该行为取得的财产，应当予以返还；不能返还或者没有必要返还的，应当折价补偿。有过错的一方应当赔偿对方由此所受到的损失；各方都有过错的，应当各自承担相应的责任。法律另有规定的，依照其规定。

知识延伸：无效合同主要有（1）无民事行为能力人签订的合同无效；（2）通谋虚假意思表

示的合同无效；（3）违反法律行政法规效力性强制性规定的合同无效；（4）违背公序良俗的合同无效；（5）恶意串通损害他人利益的合同无效。

实务建议：建议在合同评审、签署时注意审查合同的有效性，避免出现合同无效的情形。如：在合同评审时，根据法律法

## 民法典合同编实务分享（一）

● 赵晓秋

规和公司《招投标管理办法》规定，必须招标的项目应注意审查其是否履行相应的合规程序；在合同签署时，注意审查其是否按合同约定生效条件进行签署、用印等。

### 二、关于格式合同

法条链接：《民法典》第四百九十六条 采用格式条款订立合同的，提供格式条款的一方应当遵循公平原则确定当事人之间的权利和义务，并采取合理的方式提示对方注意免除或者减轻其

责任等与对方有重大利害关系的条款，按照对方的要求，对该条款予以说明。提供格式条款的一方未履行提示或者说明义务，致使对方没有注意或者理解与其有重大利害关系的条款的，对方可以主张该条款不成为合同的內容。

《民法典》第四百九十七条有下列情形之一的，该格式条款无效：（一）具有本法第一编第六章第三节和本法第五百零六条规定的无效情形；（二）提供格式条款一方不合理地免除或者减轻其责任、加重对方责任、限制对方主要权利；（三）提供格式条款一方排除对方主要权利。

实务建议：建议在制定我方格式合同时，采取合理的方式（如：文字黑体加粗）提示合同相对方注意免除或者减轻我方责任等与对方有重大利害关系的条款；若合同相对方有需要，我方应对该条款进行解释说明，以使该格式条款合法有效。